

## KOKOUSMUISTIO VIII

21.12.2017

### Maa-ainesten kestävä käyttö -oppaan päivittäminen ohjausryhmä

Aika: 18.12.2017, klo 12.00 - 14.30

Paikka: Suomen ympäristökeskus, Mechelininkatu 34, neuvotteluhuone Lumikko nh493

Läsnä: Juhani Gustafsson, ympäristöministeriö, pj.  
Mona Sundman, ELY-keskukset, Y-vastuualue  
Terhi Moilanen, ELY-keskukset, Y-vastuualue  
Juha Laurila, INFRA ry  
Outi Pyy, Suomen ympäristökeskus  
Ritva Britschgi, Suomen ympäristökeskus  
Markus Tarasti, ympäristöministeriö  
Nelli Tikka, Suomen kuntaliitto  
Simo Takalammi, Maa- ja metsätaloustuottajien keskusliitto  
Laura Pennanen, Liikennevirasto (etänä)  
Soile Knuuti, Liikennevirasto (etänä)  
Taina Piironen, INFRA ry (etänä)  
Hanne Lohilahti, ympäristöministeriö, siht.  
Jari Rintala, Suomen ympäristökeskus, siht.

#### Poissa:

Vesa Toivola, aluehallintovirastot  
Mika Honkanen, työ- ja elinkeinoministeriö  
Mika Räisänen, Geologian tutkimuskeskus  
Pasi Kallio, Suomen luonnonsuojeluliitto  
Leena Kristeri, Maa- ja metsätaloustuottajien keskusliitto  
Tapani Veistola, Suomen luonnonsuojeluliitto  
Heikki Pirinen, Geologian tutkimuskeskus  
Ilona Romu, Geologian tutkimuskeskus

Kuultavat asiantuntijat Timo Turunen, ympäristöministeriö  
Jukka Husa, Suomen ympäristökeskus

### ASIALISTA

#### 1. Kokouksen avaus

Puheenjohtaja avasi kokouksen.

#### 2. Edellisen kokouksen muistion hyväksyminen

Edellisen kokouksen muistioon ei ollut kenelläkään huomautettavaa.

### 3. Valtakunnalliset alueiden käyttötavoitteet (uusitut VAT:it) ja maa-ainesten otto

Turunen esitteli uudistettuja valtakunnallisia alueidenkäyttötavoitteita. Tavoitteita on aiempaa vähemmän ja niissä korostuvat valtakunnallisesti merkittävät asiat. Mukaan ei ole otettu alueidenkäyttötavoitteita, jotka kuuluvat erityislainsäädännön piiriin. Uusissa alueidenkäyttötavoitteissa ei ole eriteltyä pohjavesiensuojeluun tai kiviaineshuoltoon liittyviä asioita.

Turusen mukaan opasjulkaisussa kannattaa korostaa kaavamääräyksiä valtakunnallisten alueidenkäyttötavoitteiden sijaan. Turusen esitys toimitetaan ryhmäläisille samoin kuin linkki ympäristöministeriön [kaavamerkintöjä ja -määräyksiä](#) käsittelevälle www-sivulle.

Esityksen pohjalta käytiin keskustelua mm. maakuntakaavoituksen vaikuttavuuden vähenemisestä sekä maakuntakaavan ohjausvaikutuksista yleiskaavaan sekä pohjavesialueiden merkitsemisestä maakunta- ja yleiskaavoihin.

Kestävän maa-ainesten ottamistavoitteen osalta todettiin, että liikennevirastossa on tekeillä opinnäytetyö, josta julkaistaan tiivistetty versio liikenneviraston julkaisusarjassa vuoden 2018 alkupuolella. Pennanen toimittaa linkin julkaisuun.

### 4. POSKI-hankkeet

Britschgi esitteli POSKI-hankkeen tavoitteita ja tuloksia. POSKI-hankkeet ovat valmistuneet koko Suomesta lukuun ottamatta Lappia, jossa hanke on parhaillaan käynnissä ja valmistuu vuonna 2019. Britschgin esitys toimitetaan ryhmäläisille

### 5. Valtakunnalliset geologiset inventointiaineistot

Husa kertoi mitä valtakunnallisia geologisia inventointiaineistoja on olemassa ja miten ne on huomioitu maa-ainesten ottamistoiminnassa. Husan esitys toimitetaan ryhmäläisille.

### 6. Oppaan päivitetty sisältöluonnos

Rintala esitteli tulevan oppaan päivitetyn sisällysluettelon, joka oli toimitettu etukäteen ryhmäläisille. Sisällysluetteloa pidettiin pääosin hyvänä. Pieniä tarkennuksia ehdotettiin mm. MARA-asetus lukuun 1.3, lukuun 2.4 mukaan myös HSO-alueet, meluselvitykset mukaan lukuun 3.

Oppaan kirjoittajatahoista ja kirjoitusaikatauluista sopiminen

Oppaan sisältöluonnokseen oli laitettu alustavasti kirjoittajatahovastuut. Oppaan kirjoitusta jatketaan siltä pohjalta. Ottamissuunnitelman sisällön osalta Laurila kutsuu kokoon alan suunnittelijoita ja työryhmästä ko.tilaisuuteen osallistuu myös Rintala.

### 7. Työryhmän määräajan pidentäminen

Työryhmän määräajan pidentämisestä ympäristöministeriö ilmoittaa erikseen.

8. Muut asiat

Kuntaliiton edustaja työryhmässä on jatkossa Marko Nurmikolu.

9. Seuraava kokous

Seuraava kokous pidetään tammikuussa. tarkempi ajankohta ilmoitetaan myöhemmin.

10. Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 14.30.

Kokousmuistion laati 21.12.2017

Jari Rintala

JAKELU Työryhmän jäsenet ja varajäsenet